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Ковка Н.С., аспірант Вінницький національний аграрний університет  

ДОПОВІДЬ 

МЕТОДИ ЗБЕРЕЖЕННЯ БІОТИЧНОГО РІЗНОМАНІТТЯ 

СХІДНОГО ПОДІЛЛЯ ПРИ ФОРМУВАННІ ЕКОЛОГІЧНОЇ МЕРЕЖІ 

РЕГІОНУ 

Актуальність теми. Для отримання оптимального балансу між 

територіями, які використовуються інтенсивно і такими, що підлягають 

режиму охорони й відтворення, рекомендується створення екологічної мережі, 

яка б дозволяла зберегти біотичне і ландшафтне різноманіття, вирішувати 

екологічні проблеми розвитку сільського господарства, лісівництва, 

транспорту, промисловості, туризму тощо. Для вирішення цих питань 

рішенням 9 сесії 4 скликання від 22 жовтня 2003 року № 429 прийнято 

"Регіональну програму екологічної мережі Вінницької області на 2004- 2015 

роки", заходи якої включені до Регіональної програми охорони 

навколишнього природного середовища та раціонального використання 

природних ресурсів на 2013-2018 роки (рішення сесії Вінницької обласної 

ради №418 від 18.12.2012 р.), а також Стратегії збалансованого регіонального 

розвитку Вінницької області на період до 2020 року.  

Мета дослідження. Аналіз стану біотичного різноманіття Східного 

Поділля.  

Об’ єкт дослідження. Екологічні коридори Східного Поділля  

Виклад основного матеріалу. Для забезпечення реалізації основних 

завдань Програми Міністерство екології та природних ресурсів України разом 

з іншими центральними органами виконавчої влади здійснювали роботу з 

удосконалення нормативно-правової бази за такими напрямами: 

- Формування та функціонування екологічної мережі; 

- Охорона, використання та відтворення ресурсів рослинного і 

тваринного світу; 

- Охорона та відтворення водних ресурсів; 

- Охорона та відтворення земельних ресурсів; 



Організаційне забезпечення. Для забезпечення координації діяльності 

центральних і місцевих органів влади, спрямованої на виконання 

Загальнодержавної програми формування національної екомережі України на 

2000-2015 роки, проведення аналізу стану виконання її основних положень, 

організацію розроблення Зведеної та регіональної схем формування 

національної екологічної мережі тощо, постановою Кабінету Міністрів 

України від 29 листопада 2001 р. № 1603 утворено Координаційну раду з 

питань формування національної екологічної мережі як спеціальної 

функціональної території загальнодержавного значення до Генеральної схеми 

планування території України; підготовки у разі потреби пропозицій про 

внесення змін до Програми; організації підготовки раз на п’ять років 

національної доповіді про стан формування національної екологічної мережі. 

Координаційна рада є дорадчим органом, до складу якої входять 

посадові особи органів виконавчої влади, а також провідні вчені, представники 

громадських організацій. Враховуючи реорганізацію системи державних 

органів управління, до постанови Кабінету Міністрів України вцд 29 

листопада 2001 р. № 1603 у 2006, 2007, 2009 роках внесено зміни щодо 

посадового складу Координаційної ради з питань формування екологічної 

мережі. Щороку координаційна рада проводила засідання з питань 

формування національної екологічної мережі. За результатами засідань 

приймалися відповідні рішення, які направлялися виконавцям Програми. 

Для координації діяльності місцевих органів виконавчої влади з 

формування екологічної мережі в регіонах були створені та функціонували 

обласні координаційні ради, до складу яких протягом 2006-2010 рр. вносили 

зміни. 

Серед основних напрямів діяльності на регіональному рівні, 

спрямованих на формування екологічної мережі, виділяють такі: 

- Розроблення регіональних прогам і схем формування екологічної 

мережі та інтеграція положень прогам у плани економічного та соціального 

розвитку регіонів; 



- Визначення природних територій, перспективних для подальшого 

заповідання та збереження біотичного і ландшафтного різноманіття, їх 

обстеження та підготовка наукових обґрунтувань щодо створення нових 

об’єктів природно-заповідного фонду і включення до екологічної мережі; 

- Розширення наявних і створення нових територій та об’єктів 

природно-заповідного фонду; 

- Створення лісів та інших насаджень; 

- Встановлення водоохоронних зон і прибережних захисних смуг уздовж 

водних об’єктів; 

- Залуження деградованих земель, виведення земель з інтенсивного 

використання, відновлення природного стану (ренатуралізація) територій, що 

зазнали антропогенного впливу; 

- Інвентаризація флори та фауни перспективних природних та 

напівприродних територій для розбудови екомережі; 

- Започаткування і ведення кадастрів рослинного і тваринного світу; 

- Формування переліку першочергових заходів щодо формування 

регіональної екомережі на наступний рік з передбачуваними обсягами 

фінансування за рахунок місцевих коштів; 

- Проведення тематичних конференцій за участю зацікавлених сторін, 

громадськості, тощо; 

- Інформування громадськості щодо цілей і завдань розбудови 

екомережі через засоби масової інформації. 

На виконання положень Програми та з метою координації її виконання 

в областях розробляються та реалізуються регіональні програми формування 

екологічної мережі, затверджено шість регіональних програм формування 

екомережі (в Автономній Республіці Крим, Закарпатській, Львівській, 

Луганській, Рівненській, Чернігівській областях). Фінансове забезпечення. 

Основним джерелом покриття витрат на формування національної екологічної 

мережі загальнодержавного значення є кошти, передбачені у загальному та 



спеціальному фондах Державного бюджету України на виконання заходів, що 

забезпечують охорону навколишнього природного середовища. 

Природоохоронні заходи, спрямовані на виконання Загальнодержавної 

програми формування національної екологічної мережі України на 2000-2015 

роки, фінансувалися за рахунок бюджетних програм: 

- Формування національної екологічної мережі – з Державного фонду 

охорони навколишнього природного середовища – 9469,9 тис. грн.; 

- Прикладні наукові та науково-технічні розробки, виконання робіт за 

державними цільовими програмами і державним замовленням у сфері 

природоохоронної діяльності та гідрометеорології, фінансова підтримка 

підготовки наукових кадрів – із загального фонду державного бюджету – 501,6 

тис. грн.; 

Обсяг загального фінансування бюджетних програм за п’ять років 

становив 9,97 млн. грн. 

Доречно зазначити, що стан фінансування заходів, спрямованих на 

формування національної екологічної мережі, збереження біологічного та 

ландшафтного різноманіття на місцевому та регіональному рівні, був 

незадовільним. Фактичне фінансування зазначених заходів на місцевому рівні 

здійснювалося в основному за рахунок місцевих фондів охорони 

навколишнього природного середовища (до 90 %) і становило близько 9 % 

обсягу коштів місцевих фондів. 

Найскладніша ситуація щодо фінансування заходів з формування 

екологічної мережі, збереження біологічного та ландшафтного різноманіття з 

місцевих бюджетів у 2006 р. спостерігалася у Житомирській, Запорізькій, 

Івано-Франківській, Луганській та Черкаській областях; у 2007 р. – в Івано-

Франківській та Луганській областях; у 2008 р. – у Київській області та м. 

Севастополі; у 2010 р. – Херсонській, Хмельницькій та Черкаській областях. 

Наукове забезпечення. З метою наукового забезпечення виконання 

заходів і формування національної екологічної мережі Програма передбачає 

проведення фундаментальних і прикладних досліджень, спрямованих на 



розроблення рекомендацій і методів, щодо збереження та відтворення біо- і 

ландшафтного різноманіття. Це має забезпечити збалансоване і невиснажливе 

використання їх природних ресурсів, інвентаризацію природних комплексів та 

компонентів, організацію ведення кадастрів природних ресурсів і моніторингу 

довкілля у межах національної екологічної мережі, створення відповідних 

банків даних і геоінформаційних систем. 

Програма передбачає такі заходи з формування національної екомережі  

- Розроблення проектів створення, відведення земель для організації 

території об’єктів природно-заповідного фонду; 

- Ведення державного кадастру природно-заповідного фонду України; 

- Збереження популяцій видів рослин і тварин; 

- Здійснення заходів, що випливають з виконання зобов’язань України 

за міжнародними договорами; 

- Наукові розробки для забезпечення реалізації Програми. 

Східне Поділля - стародавній східноподільський лісостеповий край на 

південному заході країни. Більша частина приурочена до східних відрогів 

Волино-Подільської височини, значно менша частина території розташована 

на західних околицях Придніпровської височини. Рельєф Східного Поділля 

досить однорідний: його територія - це хвиляста рівнина, що найбільш 

припіднята на північному заході, а понижена - на півдні біля Дністра. Вся 

територія краю густо посічена щільною мережею річкових долин, ярів і балок, 

особливо на південному заході. Найбільші річки на території - Дністер, 

Південний Буг, Мурафа та деякі інші. Значне поширення мають 

широколистяні ліси, але якщо в минулому вони щільно вкривали практично 

всю територію Східного Поділля, то тепер від них залишились тільки окремі 

масиви. Однак, і зараз практично всю центральну частину в геоботанічному 

районуванні відносять до широколистянолісової частини Поділля.  

Методика збереження біотичного різноманіття ґрунтується на низці 

принципів і методів, що лежать в їх основі. Основним завданням по 

збереженню біорізноманіття для підтримання екологічного стану в регіоні є 



екологічні (природні) ядра. Екологічні ядра повинні зєднюватись між собою 

екологічними коридорами - смугами чи масивами відносно малозмінних, 

відновлених чи штучно створених природних ландшафтів. Це можуть бути 

долини річок, ставки, болота, балки, лісові масиви та прибережно-захисні 

смуги, меліоративні канали, тощо [4]. 

 У межах Східного Поділля виділено Південнобузький і Дністровський 

субмеридіональні екокоридори. Площа Південнобузького 

субмеридіонального екокоридору 141973,3 га, тобто 5,4% від території 

області. Дністровський екокоридор займає площу 20599,7 га або 0,8% від 

території області. Південнобузький субмеридіональний екокоридор поєднує 

елементи регіональних екомереж Східного Поділля з такими областями як 

Хмельницька та Кіровоградська. Дністровський національний 

субмеридіональний екокоридор поєднує елементи екомережі з областями 

Хмельницька та Республіки Молдова, а тому має міжнародне значення. На 

території Східного Поділля виділено три національних природних ядра: Буго-

Деснянське, Чечельницьке та Дністровсько-Мурафське. Їх загальна площа 

48067,4 га, тобто 1,8 % від території області. Загальна площа регіональних 

центрів біорізноманіття 135983 га, що становить 5,1 % від території 

Вінницької області. Показники значного біологічного та ландшафтного 

різноманіття характеризуються великою різноманітністю, формами 

ландшафтів і середовищ існування, які відіграють винятково важливу роль для 

збереження ендемічних, реліктових і рідкісних видів. При достатньому 

представництві і площі така екологічна мережа створює прийнятні умови для 

збереження біотичного та ландшафтного різноманіття певного природно-

територіального комплексу. Останнє, поряд з іншими природоохоронними 

заходами, в значній мірі сприяє підтриманню сталості різних видів екосистем. 

Складовою частиною Європейської екомережі є екомережі окремих держав, 

регіонів, територіальних громад. Площу в 320914,3 га, тобто 12,1% від 

території області займають 19 регіональних екокоридорів території Східного 

Поділля. Стан ПЗФ Східного Поділля свідчить про те, що просторова 



структура заповідних територій є нерівномірною, тому це є негативним 

фактором, який впливає на стійкість регіональної екомережі. Таким чином, 

природними ядрами екологічної мережі Східного Поділля є: Центральний 

парк культури і відпочинку ім. М. Горького,П’ятничанський парк, Парк ім. О. 

І. Ющенка, Ботанічний сад «Поділля», Музей-садиба М. М. Коцюбинського, 

Сосна Веймутова, Красень дуб, Алея горіха Зібольта. Висновок. Основними 

заходами щодо зниження загроз біорізноманіттю має стати зменшення 

суцільного вирубування лісів, екологічне ведення сільського і промислового 

виробництва, протидія браконьєрству й забрудненню навколишнього 

середовища. Найбільш ефективними способам збереження видів природної 

фауни, флори і локальних популяцій є організація у місцях їхнього зростання 

заповідників, заказників та інших категорій об’єктів природно-заповідного 

фонду, широка просвітницька робота, введення системи заохочень. 

На основі ландшафтно-екологічного підходу, картографічних 

матеріалів, архівних, фондових й літературних джерел, практичного 

(натурного обстеження), моніторингу природних, природноантропогенних і 

антропогенних екосистем досліджуваної території, каталогу, довідників й 

реєстру ПЗФ Немирівського району, польових щоденників пропонується 

створення регіональної екомережі Немирівщини. Основні методи досліджень 

– аналітичні, описові, порівняльні, експедиційні, статистичні, польові, 

картографічні, біологічного моніторингу. Методологічною основою 

дослідження є функціональний просторово-часовий аналіз і синтез із 

використанням порівняльно-географічного, аналітичного, картографічного, 

історичного й математико-статистичного методів. Формування і реалізація 

РЕМ в контексті стратегії збалансованого розвитку передбачає впровадження 

ряду наукових принципів і підходів. Сучасні теоретико-методологічні аспекти 

формування РЕМ – проектування, створення, розширення, організація, 

охорона природних і антропогенних ландшафтних комплексів мають бути 

генетично пов’язані з розробленими класифікаціями екосистем, які становлять 

основу ЕМ. Тому пріоритетними принципами і підходами формування РЕМ є: 



екосистемний (за ступенем збереженості і відтворення екосистем), 

геоботанічний (за розташуванням ботанічних областей, провінцій, районів, що 

відрізняються рангом, ступенем реліктовості, ендемізму, особливостями 

розвитку їх флори), зоогеографічний 237 (за поділом територій і акваторій на 

райони, що відрізняються рангом, ступенем реліктовості, ендемізму, 

особливостями історичного розвитку і розселення їх фауни), фізико-

географічний (за розташуванням фізико-географічних зон, країв, областей, 

різних типів, підтипів і видів ландшафтів), гідрологічний (за басейновим чи 

водозбірним принципом управління), агроекологічний (за можливістю 

збереження БР в структурі агроландшафту), адміністративнотериторіальний 

(за адміністративним поділом території), історико-культурний (за важливістю 

збереження пам’яток містобудування і архітектури, археології, історії, 

монументального мистецтва), містобудівний (за розташуванням елементів 

селітебних ландшафтів), лісотипологічний (за ступенем збереженості і 

відтворення лісових екосистем) [5-6] 


